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1n jurul Tîrgoviştei documentele amintesc numeroase date care 
vorbesc despre o intensă locuire, existînd un număr important de to
ponime, pline de conţinut şi semnificaţie, care ne ajută să înţelegem mai 
bine vechea Tîrgovişte. 

Cu iz puternic de răşină, străbat pînă la noi ştiri despre „drumul 
mocanilor" ce trecea „pe sub deal", descifrăm cu greu „drumul vii lui 
Voivod" s-au ne lăsăm paşii călăuziţi „Pre uliţa cea veache pănă în 
Tîrgoviştioară". 

La poalele dealului viaţa pulsa aflîndu-se „ciutăria domnească cea 
veche", precum şi mari „heleştee domneşti". In apropiere trecea „dru
mul Tîrgoviştei" cunoscut şi sub numele de „drumul mare al olahului". 

Către mănăstirile din jur pleca o adevărată reţea de drumuri, din
tre care cele mai cunoscute erau cele care mergeau către mănăstirea 
Dealu. Din documente aflăm ştiri despre „cali ci bătrînă a lui Mihai vodă, 
cari vini di la oraş", menţionată la 15 mai 1628. 
în 1696 era amintit din nou „drumul cel vechiu al mănăstirii Dealului", 
ceea ce dovedea că reprezenta o permanenţă încă în conştiinţa tîrgovi7te
nilor. 

Ştirea transmisă este deosebit de interesantă, documentele referin
du-se la „cali ci bătrînă" sau „la drumul cel vechiu", ceea ce însemna 
că între timp apăruse un drum nou, cunoscut sub un alt nume. 

Apare clar că între cele două drumuri erau diferenţe însemnate 
da,te de locurile prin care treceau, apărînd şi necesitatea unei explicaţii 
viabile care să motiveze în mod logic motivele pentru care a apărut 
necesitatea unei „noi căi spre mănăstirea Dealu". 

Din acelaşi document cunoaştem că drumul era numit ,,a lui Mihai 
vodă", rămînînd în conştiinţa locuitorilor de la mijlocul secolului al 
XVII-lea sub acest nume, considerînd că fusese realizat în timpul domniei 
unui „Mihai vodă". Apare însă o întrebare firească, care se cere să se 
precizeze cînd a domnit acel Mihai. 

Este cunoscut şi astăzi că în satul Valea Voievozilor, cătunul Furtu
ne~ti, prin grădinile locuitorilor Furtună Elena, Paşol Elena şi Furtună 
Nicolae se păstrează lespezi de piatră avînd dimensiuni între 0,55 m./ 
0,40 m./gr. 0,08 m. - 0,62 m./0,45 m./0,04 m. menţinîndu-se tradiţia unui 
vechi drum ce ar fi existat din timpul lui Mihai vodă.în prezent, în mare 
parte terenul a fost desfundat şi redat agriculturii, însă locuitoarea 
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Furtună Elena mărturiseşte că bătrînii spuneau că în această zonă se 
săpa greu, bătrînii afirmînd că pe aici îşi băgase dracul coada. Surprinde 
coincidenţa care există între tradiţie şi documentul istoric 1• Incercind să 
lămurim la care dintre voievozi se referă documentul, observăm că tra
diţia populară se referă la Mihai Viteazul de la care s-a preluat numele 
şi a rămas în conştiinţa oamenilor prin faptul că era înmormîntat la 
m[rnăstire, el devenind un adevărat simbol pentru localnici. 

Spre deosebire de tradiţie, documentul se referă la Mihail I. domn 
al Ţării Româneşti între 1418-1420, cunoscut fiind faptul că între Mihail 
I şi Mihai Viteazul nu a mai fost nici un domn cu acest nume. Este 
îndeobşte cunoscut şi faptul că Mihai I în timpul cit a fost asoci~1t la 
domnie cu fatăl său, a fost un bun gospodar, interesîn<lu-se de bunul 
mers al cetăţii, edificînd sau ajutînd la edificarea primelor monumente. 

Cunoscînd că „cali ci bătrînă a lui Mihai vodă", se îndrepta către 
mănăstirea Dealu, menţionată pentru prima dată la 1431, nu îndreptă
ţeşte să credem că şi mănăstirea a existat ceva mai devreme, căci despre 
o atribuire a „căii cea bătrîne" lui Mihai Viteazul nu se poate vorbii. 
Considerăm aceasta pentru că într-o scurtă perioadă de timp. drumul 
către mănăstirea Dealu nu se putea schimba, acest fapt realizîndu-se 
într-o perioadă mai lungă de timp, fiind implicate schimbări structurale 
în cuprinsul oraşului, Curţii domneşti şi chiar a mănăstirii .. sfintul 
Necolai din vii". 

Fără să reuşim să efectuăm o ridicare topografică, urmele acestui 
drum se aflau pe axa existentă între turnul Chindiei - mănăstirea 
Dealu, cu puţină deviere spre nord, ceea ce ne îndreptăţeşte să presu
punem că neputînd să i-a în mod abrupt dealul, se strecura pe Valea 
Saşilor, ajungînd domol pînă sus unde era mănăstirea. Intr-o perioad,i 
următoare pe care în prezent nu o putem determina cu exactitate, dru
mul din oraş către mănăstirea Dealului a suferit o deviere către sud, 
strecurîndu-se mai uşor pe „Valea Voivodi", cunoscut din documente 
sub numele de ,,drumul ce miarge pre Valea lui Voivod". 

1 D.R.H., B. Ţara Românească, sec. XVII, voi. XXII, p. 170-171, doc. 1628, 
mal 15, Gorgola. 
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